

Verfasste Studierendenschaft

Studierendenparlament

Universität Hohenheim (805) - 70599 Stuttgart

Stuttgart- Hohenheim, 13.12.2023
Bearbeiterin/Bearbeiter StuPa
Telefon (0711) 459 - 22060
Fax (0711) 459 - 24229
E-Mail: stupa@uni-hohenheim.de



Protokoll zur 3. Sitzung des StuPa der Universität Hohenheim

Mittwoch, den 13.12.2023 um 18:15 Uhr in HS 35

Tagesordnungspunkte

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit	2
2. Genehmigung der Tagesordnung.....	2
3. Genehmigung des Protokolls	2
4. Finanzanträge.....	2
5. Bericht der Ausschüsse	3
6. Bericht AStA	5
7. Haushaltsplan	6
8. Studi-Ticket VVS.....	6
9. Ehrenamtszuschale	7
10. Treffen mit dem Rektorat.....	7
11. Preis für studentisches Engagement.....	7
12. Sonstiges	7

StuPa-Mitglieder

Emma Tenten
Anna Pöhlmann
Tatjana Steinmacher
Paul Bumiller
Jason Wenzig
Jessica Gruber
Dina Oberhofer
Valentin Bernhardt
Jonathan Marondel
Jonathan Effe

Conrad Hegge
Johanna Zeides
Ghita Della Pasqua
Felix Hemminger
Tim Forster
Julien Seid
Max Witzke
Ralf Winkler
Gabriel Ettoumi
Sina Pazerat

Gäste

Melissa Riedle
Baran Schedel
Bianca Aschauer
Mario Schwarzkopf
Christof Häußler
Simon Schulze
Anna-Maria Götzke
Niklas Schimpfen

Protokoll zur 3. Sitzung des StuPa der Universität Hohenheim

Datum: 13.12.2023



Besprechungspunkte

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Die Begrüßung erfolgt durch Emma Tenten um 18:25 Uhr.

Es sind 20 Mitglieder in der Sitzung anwesend. Das StuPa ist somit beschlussfähig.

2. Genehmigung der Tagesordnung

Die Tagesordnung ist einstimmig angenommen.

3. Genehmigung des Protokolls

Das Protokoll ist einstimmig angenommen.

4. Finanzanträge

Club of Hohenheim stellt einen Finanzantrag in einer Höhe von 3.081,19 € für die NMUN 2024. Niklas Schimpfen und Anna-Maria Götzke stellen den Club of Hohenheim und den Finanzantrag vor.

Folgende Punkte wurden anschließend diskutiert und kommen von Seiten des StuPas:

- Jedes Semester mind. eine TMS veranstalten, Empfehlung: bei anderen Studentischen Gruppen Unterstützung anfragen, Generationenvertrag (alte Delegation könnte neue unterstützen), Ausschankgenehmigung wird für die ersten 4 TMSen des Semesters vom AStA beantragt
- Mehr Sponsoren von außerhalb und diese auch früher anfragen, bisher 6.000 € von 18.000 € eingeholt
- Bessere Wissensvermittlung an die nächste Delegation
- 16 der 20 Delegierten sind in Hohenheim immatrikuliert, nur diese Personen dürfen von der VS finanziert werden, dadurch muss der Betrag für die Hohenheimer Delegierten günstiger sein, sofern die anderen Teilnehmer nicht von der Uni Stuttgart in gleicher Höhe unterstützt werden
- Als Antragsteller muss man an der Uni Hohenheim immatrikuliert sein
- Idee: Finanzantrag für die Fahrtkosten zur Hütte stellen und nicht für New York (so wie andere studentische Gruppen)
- Der Betrag sollte so gewählt werden, dass der Finanzantrag im AStA gestellt werden kann
- Der gestellte Betrag für eine Person beansprucht die Studibeiträge von ca. 14 anderen Studenten, wie werden diese repräsentiert? Gesamt 224 Studenten
- Wenn der Finanzantrag mit diesem Betrag angenommen wird, fehlt das Geld, um andere studentische Gruppen zu unterstützen

Protokoll zur 3. Sitzung des StuPa der Universität Hohenheim

Datum: 13.12.2023



Besprechungspunkte

Meinungsbild: Finanzantrag zurückziehen und in einer Höhe von 2400 € stellen, 12 Mitglieder stimmen dafür

Der Club of Hohenheim zieht diesen Finanzantrag zurück und stellt als Tischaufgabe einen neuen Antrag mit einem Betrag von 2.411,88 €.

Emma macht den Vorschlag, dass der Finanzantrag unter der Bedingung abgestimmt wird, dass die 2.411,88 € nur in Teilen oder ganz bezuschusst werden, wenn diese Summe nicht durch anderes Sponsoring eingeholt werden kann.

Der Antrag wird unter oben genannten Bedingungen abgestimmt.

Dafür: 8

Dagegen: 3

Enthaltung: 9

Der Finanzantrag ist abgelehnt.

5. Bericht der Ausschüsse

Öffentlichkeit:

- Das Instagram Video mit der Zusammenfassung der StuPa-Sitzung sollte am nächsten Tag gedreht, bearbeitet und gepostet werden.

Gleichstellung/Internationales:

- Raum der Stille: Frau Konca hat die Studis über die Nutzung des vorübergehenden Raumes der Stille im Raum der Kinderfeuerwehr im AstA Keller informiert. Dort gibt es auch eine Waschmöglichkeit.
- Idee aus einem alten Protokoll von vor 2 Jahren: StuPa Protokolle in Zusammenarbeit mit dem Ausschuss für Internationales ins Englische übersetzen. Nur die deutsche Version wäre rechtlich bindend. Der Ausschuss bespricht dies beim nächsten Treffen und berichtet.

Campusentwicklung:

- Kontakt mit Fläche und Bau: Parkplätze vor der TMS werden abgeschafft, Ideen für diese Flächen: Pergolen (Überdachte Unterstände), Aufstellen des AstA-Fahrradschuppens, Aufstellen von Beeten, bepflanzbare Wand
- Problem: Anfahrtsfläche für den Getränkelieferanten der TMS, dies sollte bei der Gestaltung der Flächen beachtet werden
- Treffen mit Oliver Laupheimer zur Gestaltung dieser Flächen
- Wasserspender: Idee der Installation im Bio-Gebäude, Kosten liegen zwischen 200 und 2000 €

Protokoll zur 3. Sitzung des StuPa der Universität Hohenheim

Datum: 13.12.2023



Besprechungspunkte

- Lernräume: Frau Huber und Team sind dran ein paar Hörsäle zwischen den Vorlesungen als Lernräume anzubieten. Dies wäre aber nur ein Probelauf. Also sorgsam mit Ausstattung umgehen und den Raum wieder so hinterlassen wie er vorgefunden wurde.

Wenn man bei dieser Aktion oder weiteren, welche die Campuserwicklung betreffen mithelfen möchte, gerne in einem Team der Lehre 2030.

- Hörsäle: Frage: Warum gibt es in den Hörsälen keine Mülleimer?

Räumlichkeiten:

- Im Gebäude des AStA-Kellers gibt es Räume welche leer stehen und vielleicht genutzt werden könnten. Dies soll nachgefragt werden.

Präsidium:

- Jour Fix mit Frau Huber:
Sporthalle: hat kaputte Fenster, durch welche es reinregnet. Fotos sollen gemacht werden und an ihre Persönliche Referentin Frau Eckstein geschickt werden. Diese meldet sich beim Uni-Bauamt.
- Nächster Termin mit Frau Huber ist am 25.1. Der Raum von Frau Huber ist recht klein, deshalb sollte der Kreis, welcher regelmäßig zu diesen Treffen geht noch kleiner werden, aber falls es Themen gibt, die ihr ansprechen möchtet gerne mitgeben oder als Gast mitkommen.
- Treffen mit der Kanzlerin Frau Scheffer:
Raumbuchung im Schloss ist sehr schwierig für studentische Gruppen, da es renovierungsbedürftig ist.
AStA würde gerne für die nächste LAK das Schloss nutzen. Die Sitzung kann nicht im Schloss gehalten werden, aber man kann eine Schlossführung anbieten und die Sitzung anschließend in einem Hörsaal (z.B. HS 11) halten.
Idee die StuPa Sitzung im Schloss halten zu können: momentan käme nur HS 4 in Frage, doch dieser ist nicht für eine Sitzung geeignet da die Stühle nicht umgestellt werden können.
Sporthalle: Idee des Baus einer Mehrzweckhalle mit einer Kombination von Sport und Musik. Aufteilung der Halle über Trennwänden oder über Räume im Untergrund. Durch diese Kombination von Sport und Musik kann man Sponsoren aus mehr Bereichen anfragen.
- Es soll ein Satzungsausschuss gegründet werden. Wer daran Interesse hat, soll sich beim Präsidium melden.
- Bestimmung eines Ansprechpartners pro Ausschuss
Funktion: Ansprechpartner, Berichterstattung und Kontrolle, dass der Ausschuss seine Aufgaben erfüllt.

Finanzen: Jonathan Marondel

TMS: Jonathan Marondel

Öffentlichkeit: Valentin Bernhard

Protokoll zur 3. Sitzung des StuPa der Universität Hohenheim

Datum: 13.12.2023



Besprechungspunkte

Interne Kommunikation: Paul Bumiller

Außen: Max Witzke

Sport: Valentin Bernhard

Politische Bildung: Jason Wenzig

Gleichstellung und Internationalisierung: Conrad Hegge

Veranstaltungen/ Uni-Kino: Tatjana Steinmacher

Räumlichkeiten und Nutzung: Ralf Winkler

Campusentwicklung: Jonathan Effe

6. Bericht AStA

Mario berichtet.

Vorstand:

- Antrittsbesuch bei Rektor und Kanzlerin zusammen mit dem StuPa Präsidium
- Hauptthema: Studi Ticket

Außenreferat:

- Austausch mit dem Verkehrsministerium und Vernetzung mit anderen Unis zum Thema Deutschland-Ticket
- nächste LAK am 17.12 findet online statt; LAK am 21.01 findet in Hohenheim statt
- Vernetzung mit Ver.di

Finanzreferat

- Erstellung des Haushaltplans 2024
- Ideen zur Digitalisierung der Finanzanträge

Gleichstellung und Internationales:

- Raum der Stille: Übergangslösung ist gefunden im Raum der Kinderfeuerwehr, Platz nur für 3-4 Betende, HDM ist zuständig für den endgültigen Raum und wird die Inneneinrichtung übernehmen
- Periodenprodukte an der Uni: andere Unis angefragt, wie die dieses Angebot realisieren
- Nachtsam-Kampagne: grobe Entwürfe für Plakate und Anbringung dieser in der TMS

Öffentlichkeitsreferat:

- Überlegungen für zukünftiges Vorgehen (u.a. Instagram) Idee: Banner für die Bauzäune an der TMS
- VS-Adventskalender ist fertig gestellt

Schriftführer:

- Verfassen der Sitzungsprotokolle, versenden der Einladungen zu den Sitzungen
- bitte des StuPas die vorläufigen Protokolle auch an die StuPa Vertreter zu schicken, mit der Angabe, dass diese noch nicht abgestimmt wurden

Politische Bildung:

Protokoll zur 3. Sitzung des StuPa der Universität Hohenheim

Datum: 13.12.2023



Besprechungspunkte

- Infomaterial zur Wichtigkeit von Wahlen gesammelt

TMS-Referat:

- neuer Kühlschrank von ThreeSixty
- neue Becher sind da
- neue Haus-, Nutzungs- und Zeltordnung (WIP)
- die Grills werden zusammengebaut (WIP)
- Theke ist in Arbeit, Geld wurde bewilligt, Auftrag wird abgeschickt (WIP)
- Gespräch mit Thomas Henry
- Gespräch mit Unibauamt zwecks Elektrik, im neuen Jahr kommt ein Elektriker, der sich alles anschaut und repariert

Räumlichkeiten und Nutzung:

- Arbeit an attraktiverer Gestaltung des AStA-Vorraums

7. Haushaltsplan

- Vorstellung des Haushaltsplans für das Jahr 2024. Der Plan wird Günther Wöhr morgen am 14.12.2023 vorgelegt.
- Neuer Punkt: Studi Beiträge und Promovierenden Beiträge werden getrennt abgerechnet.
- Aufteilung in wirtschaftlichen und ideellen Bereich. 60 % ideeller und 40 % wirtschaftlicher Bereich, grobe Orientierung an der Nutzung der TMS.

Abstimmung über den Haushaltsplan:

Gegenstimmen: 0

Enthaltungen: 1

Haushaltsplan ist mit einer Enthaltung angenommen

8. Studi-Ticket VVS

Studi Ticket funktioniert laut Definition nur im Solidarmodell.

Schilderung der Situation: Hochschulstandort Stuttgart hat keinen Vertrag mehr

- LAK abwarten und über die Vorgehensweisen anderer Unis informieren
- Mit der Stadt Stuttgart Kontakt aufnehmen, da sie sich als Wissenschaftsstadt positioniert und nachhaltige Mobilität fördert.
- Laut Bianca gibt es bereits eine Arbeitsgruppe der Stadt, die sich mit dem Ticket befasst.
- Gegen das verpflichtende Ticket: sehr hohe Summe, die von vielen Studis nicht bezahlt werden kann.

Protokoll zur 3. Sitzung des StuPa der Universität Hohenheim

Datum: 13.12.2023



Besprechungspunkte

- Dafür: Studis ab 26 würden profitieren, da für sie das Jugend Ticket BW nicht mehr gilt.
- Aktuelles Meinungsbild des StuPas: 13 für das Deutschland-Ticket und 7 für das BW-Ticket
- Das Meinungsbild der Erstis, welches vom Rektorat organisiert wurde, soll ebenfalls betrachtet werden.
- Appell an alle, im Freundeskreis ein Stimmungsbild einzuholen.

- Druck machen für den Bau der Möhringerkurve
- Dadurch eine Preissteigerung der Uni-Parkplätze verzögern.
- Gespräch mit den StuWe über die Nutzung des Parkdecks in der Schwerzstraße und die allgemeine Parksituation.

9. Ehrenamtszuschale

Die Ehrenamtszuschale des StuPa-Präsidiums wurde im Haushaltsplan wieder auf 100€ pro Person gesetzt. In der Corona-Zeit wurde diese auf 60€ pro Person gesenkt.

10. Treffen mit dem Rektorat

Vorgezogen.

11. Preis für studentisches Engagement

- Zielgruppe: Herausragendes zivilgesellschaftliches oder soziales Engagement von Hohenheimer Studierenden, studentischen Gruppen oder Initiativen.
- Preisvergabe am Dies Academicus
- Die Vorschläge bitte bei Emma einreichen, welche sie dann an Mario und Inga weiterreicht.
- Weitere Infos und sowie die Preisträger der vergangenen Jahre können auf der Uni-Webseite eingesehen werden.

12. Sonstiges

Keine Punkte.

Die Sitzung endet um 22:20 Uhr.

**Protokoll zur 3. Sitzung des
StuPa der Universität Hohenheim**

Datum: 13.12.2023



Besprechungspunkte

Emma Tenten
Vorsitzende des Studierendenparlaments

Tatjana Steinmacher
Stellv. Vorsitzende des StuPas
Protokollantin